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Černé boty (úryvek) 

Radvanský jarmark se konal na letním koupališti, ale vodu vypustili, aby se nikdo neutopil, když se lidi mačkají nebo se trochu napijí. Byl tam velký nával a řada stánků vedle sebe. Když Ferdy viděl, že ostatní už prodávají, začal se vztekat. Dvakrát jsme obešli celý trh, ale nenašli jsme nic volného, až docela vzadu, k mému překvapení, stál rozložený Lakatoš. Netušila jsem, že přijde. Na blešáku měl dva dny zavřeno. Myslela jsem si, že je nemocný. Když nás Lakatoš uviděl, zaradoval se a hned se nabídl, že nám udělá místo. Odnesl dozadu skládací stolky, co měl u stánku, a Ferdy tím získal metr. Hned vedle něj prodával nějaký malý chlapík v červené větrovce plovoucí rybičky v lavoru po čtyřiceti korunách. Lakatoš mu navrhl, aby se posunul, že na tohle dva metry nepotřebuje, ale pidimuž nechtěl a nic si nedělal ani z výhrůžek. Lakatoš s Ferdym teda popadli jeho stůl, přenesli mu ho o kus dál, přičemž vylili vodu z lavoru. A ten s rybičkami vykřikoval, že bude zastrčený, vyhrožoval policií, ale Lakatoš se zasmál, že klidně, protože on se se všema policajtama dobře zná. A ten s rybičkami byl radši zticha, šel si nabrat vodu do lavoru a poprosil nás, jestli mu nepohlídáme rybičky. Měl je v takové velké kostkované tašce. Lakatoš řekl, že to je samozřejmé. No, jen co pidimuž odešel, otevřel mu tašku a vyndal z ní deset kousků, dal mně i Ferdymu, ať si vezmeme. A když se pak pidimuž vrátil, tak nám za odměnu dal každému po třech rybičkách. Lakatoš ho přátelsky poplácal po rameni a poprosil ho, ať mu dá ještě dvě, pro vnoučata. Pidimuž mu teda dal pět dalších a ještě byl rád, že mu už neděláme problémy. 

Rozbalili jsme asi ve dvanáct. I když byl čas oběda, trh vůbec nebyl prázdný. Radvanský jarmark je dobrý. Ještě i Trnava je dobrá, ale bývá ve stejném termínu jako Banská. Ferdy tam nejezdí, protože je to daleko a strašně se tam krade. Celé bandy Romáků bloumají po trhu, matka drží dítě, tváří se, že si prohlíží zboží, a děcko zatím krade. Chodit ještě neumí, ale krást už ano. Ferdy přistihl jedny, co mu vzali panenku, pustil se s nimi do hádky, ale najednou se jich objevilo dalších deset a rozkopali mu stánek. Než stačil všechno posbírat, ukradli mu fůru hraček. 

Radvanský jarmark se táhnul od koupaliště až po náměstí. Jenže tam mohli prodávat pouze řemeslníci a lidoví tvůrci. Ti kdyby viděli, že u nich prodáváme, udali by nás policii. Ferdy se s nimi nesnášel, protože dělali chytráky. Myslí si, že když vyrábějí ze dřeva, že mají všechno nejlepší na světě a že nikdo ještě neviděl takové hrníčky, svíčky, vázy, sice uznávám, že je dělají pěkné, mně se to líbilo, ale Ferdy tvrdil, že jsou to namyšlení hlupáci, tváří se, že jsou lidoví, obléknou si kroje, ale někteří sami nakupují zboží v Budapešti u Číňanů. Tváří se, že jim na penězích nezáleží, ale jsou nejlakomější. Ferdy jim záviděl, že mají nejlepší místa na trhu, nemusejí platit a ještě k tomu dostanou zdarma ubytování. Kolikrát se s nimi pohádal, i se s nimi do krve popral, takže se k smrti nenáviděli. 

Přestože jsme rozbalili pozdě, prodávalo se dobře. Ferdy se rozhodl využít příležitosti, kdy lidi kupují, a snížil ceny, ať se toho šuntu aspoň zbaví, dokud není po sezóně. Jenže pak se s ním chodili prodavači hádat, že jaká je v tom logika a proč dává tak levně. No Ferdy je poslal do prdele, ať se starají o sebe. Kolem chodili policajti, a protože jsme neměli zaplacené místo, s úsměvem jsem jim nabízela, ať si něco vyberou. Jednou jsme si už mysleli, že přišli na kontrolu, až nám zatrnulo, a Ferdy radši utíkal do bufetu na kávu, ale přišli pouze za Lakatošem, protože jsou kamarádi. Ten pidimuž s rybičkami mi zatím vyprávěl, že jezdívá prodávat s taškou a s malým stolkem, vlakem nebo autobusem. Strašně se vytahoval, kde už všude byl, a že ačkoliv prodával na poutích teprve druhý rok, kolik už kde vydělal. Až jsem se musela v duchu smát, protože tohle se neříká. Ani Lakatoš nikdy neřekne, kolik vydělá, ani Ferdy, ani já nikdy neprozradím, jaká je tržba. Vím, že Ferdymu by se to nelíbilo. Já nejsem taková jako některé trhovkyně, co na sebe ječí přes celý blešák: "Dneska pět tisíc!" 

Prodalo se hodně tenisek, i nějaké větrovky a Ferdy byl po dlouhém čase konečně spokojený. A ten pidimuž celou dobu křičel na zákazníky všelijaké hlouposti: "Kouzelnééé rybičkýýý! Přinesou vám štěstí! "Lakatoš za ním několikrát zašel, aby mu dal ještě pro vnuky, ale pidimuž se vymlouval, že je nekrade, ale musí je kupovat, a že na nich stejně málo vydělá.“
"Draze prodáváš! Asi chceš být milionář. Vždyť ty blbosti musíš kupovat za korunu… “ 

A pidimuž se bránil, že ne, že je nakupuje za deset. 

"No vidíš!" zasmál se Lakatoš. "A prodáváš za čtyřicet! Vždyť to jsou nehorázné peníze! Když jich prodáš tisíc, máš třicet táců čistá ruka. " 

"Tisíc nikdy neprodám," řekl pidimuž smutně. Nejvýš tak sto." 

A taky že jo. Rybičky lidi vůbec nechtěli. Měl je ještě od loňska, kdy byly v módě. Děti se sice u něho zastavovaly, zvědavě se dívaly do lavoru, ale rodiče je táhli od stolku pryč. 

"Jen nebuď chamtivec! I to jsou pěkné peníze!“, řekl Lakatoš s úsměvem. Asi chtěl toho pidimuže vyprovokovat. "Kolik toho máš v tašce?" 

"Tři sta kusů?" odhadoval pidimuž. 

"Dám ti tři tisíce a beru všechno!" navrhl mu Lakatoš. 

Pidimuž však prohlásil, že co by z toho měl, kdyby dával zboží za nákupku, že se to nevyplatí. Ale byl smutný, protože nikdo opravdu nic nechtěl, mohl si křičet a nabízet, jak chtěl. Nakonec řekl: "Dobře, dej tři litry!" Rozhodl se, že zítra pojede do Trnavy a cestou se doma zastaví pro další zboží, a podal tašku Lakatošovi. Jestlipak  je máš přepočítaný? zajímal se Lakatoš, když potěžkal tašku. Pidimuž řekl, že jo, že je tam přesně tři sta jedna kusů, protože od rána prodal devatenáct a nám dal čtrnáct. No, Lakatoš chtěl komplet všechno, s taškou i s lavorem. A ten pidimuž byl už z toho asi všecek zmatený, řekl teda dobře, protože má takovou ženu, co se na něj zlobí, když přijde domů bez peněz. Že je na něj přísná. Ani se nedivím. Na takového bych byla přísná i já. Na takového se ani jinak nedá, buď přines peníze, nebo mi jdi z očí!  Mám ti vařit, prát ponožky i trenýrky, copak jsem nějaká hlupačka? A ještě i milostné hrátky? A radovat se, žes přišel, když jsi nic nevydělal? Lakatoš vzal lavor i tašku a podal mu peníze. Ale když si je pidimuž přepočítal, prohlásil, že mu dal pouze dva tisíce sedm set. A Lakatoš se zasmál, ať je rád, že vůbec něco donese ženě. Stejně v té tašce taky určitě nemá tři sta kusů, ale nechce se mu s tím teď počítat. Pidimuž si jen smutně povzdechl. A co mohl dělat? Ale stolek si vzal, ačkoliv Lakatoš chtěl i ten. Potom se s námi rozloučil a prodíral se davem pryč. Dokonce mi ho bylo i trošku líto. No ale můžeš všechny litovat, když jsou hloupí? Když už byl pryč, Lakatoš vyndal z auta stolek, nalil do lavoru vodu z bandasky, hodil do něj čtyři rybičky, na velkou ceduli napsal fixem 60 Sk, zasmál se, zamnul si ruce, pak ty rybičky natahoval a pouštěl, a oči mu až svítily, takovou měl radost, jak plavou. Najednou přišly ke stánku nějaké děti a jedna holčička si koupila rybičku. Za chvíli si koupila rybičku další holčička. Byla to taková ta hluchoněmá škola, měly svoje nastřádané peníze, asi padesát dětí přišlo i s učitelkou. A protože plovoucí rybičky ještě v životě neviděly, všechny děti si je koupily.
