Kale topánky (úryvok)
Radvanský jarmok bol na letnom kúpalisku, ale vodu vypustili, aby sa nikto neutopil, keď sa tlačia alebo keď si vypijú. Bol tam veľký stisk a stánky v rade pri sebe. Keď Ferdy videl, že iní už predávajú, zlostil sa. Dvakrát sme obišli celý trh, no nenašli sme nič voľné, až celkom vzadu, na moje prekvapenie, stál rozložený Lakatoš. Netušila som, že príde. Na blšáku mal dva dni zavreté. Myslela som si, že je chorý. Keď nás Lakatoš uvidel, potešil sa a hneď sa ponúkol, že nám urobí miesto. Odniesol dozadu skladacie stoly, čo mal pri stánku, a Ferdy tým získal meter. Vedľa neho predával taký nízky chlap v červenej vetrovke plávajúce rybičky v lavóre za štyridsať korún. Lakatoš mu navrhol, aby sa posunul, že dva metre mu netreba, ale malý nechcel a nedbal ani na vyhrážky. Lakatoš s Ferdym mu teda chytili stôl, preniesli mu ho ďalej, pričom vyliali vodu z lavóra. A ten s rybičkami vykrikoval, že bude zastrčený, vyhrážal sa políciou, no Lakatoš sa zasmial, že môže, lebo on všetkých policajtov dobre pozná. A ten s rybičkami bol radšej ticho, šiel si nabrať vodu do lavóra a poprosil nás, či mu nepostrážime rybičky. Mal ich v takej veľkej kockovanej taške. Lakatoš povedal, že to je samozrejmé. No len čo malý odišiel, otvoril mu tašku a vybral z nej desať kusov, dal mne i Ferdymu, nech máme. A keď sa malý potom vrátil, dal nám za odmenu každému po tri rybičky. Lakatoš ho priateľsky potľapkal po pleci a poprosil ho, nech mu dá ešte dve, pre vnúčatá. Malý mu teda dal päť ďalších a ešte bol aj rád, že mu už nerobíme problémy.

Rozbalili sme asi o dvanástej. Aj keď bol obed, trh nebol vôbec prázdny. Radvanský je dobrý jarmok. Ešte aj Trnava je dobrá, ale býva v rovnakom termíne ako Banská. Ferdy tam nechodí, lebo je ďaleko a strašne tam kradnú. Celé bandy Romákov blúdia po trhu, matka drží dieťa, tvári sa, že si obzerá tovar, a decko zatiaľ kradne. Chodiť ešte nevie, ale kradnúť už vie. Ferdy prichytil jedných, čo mu vzali bábiku, pustil sa s nimi do hádky, no zrazu prišli desiati a rozkopali mu stánok. Kým stihol všetko pozbierať, ukradli mu veľa hračiek.
Radvanský jarmok sa ťahal od kúpaliska až po námestie. Lenže tam mohli predávať iba remeslá a ľudoví výrobcovia. Tí keby videli, že pri nich predávame, udali by nás polícii. Ferdy sa s nimi neznášal, lebo sa robili múdri. Myslia si, že keď vyrábajú z dreva, že majú všetko najlepšie na svete a že nikto ešte nevidel také hrnčeky, sviečky, vázy, síce pekné robia, mne sa to páčilo, no Ferdy tvrdil, že sú to namyslení dilinovia, tvária sa, že sú ľudoví, oblečú si kroje, no niektorí sami nakupujú tovar v Budapešti u Číňanov. Tvária sa, že im na peniazoch nezáleží, ale sú najskúpejší. Ferdy im závidel, že majú najlepšie miesta na trhu, nemusia platiť a ešte aj dostanú zadarmo ubytovanie. Koľkokrát sa s nimi pohádal, aj sa s nimi do krvi pobil, takže sa na smrť nenávideli.

Hoci sme rozbalili neskoro, predávalo sa dobre. Ferdy sa rozhodol využiť príležitosť, keď ľudia kupujú, a znížil ceny, nech sa tých šmejdov aspoň zbaví, kým nie je po sezóne. Lenže potom sa s ním chodili predavači hádať, že aká logika a prečo dáva tak lacno. No Ferdy ich poslal do piče, nech sa starajú o seba. Okolo chodili policajti, a keďže sme nemali vyplatené miesto, s úsmevom som im ponúkala, nech si prídu niečo vybrať. Raz sme si už mysleli, že prišli na kontrolu, až sme stŕpli, a Ferdy radšej utekal do bufetu na kávu, no prišli iba za Lakatošom, keďže sú kamaráti. Ten malý s rybičkami mi zatiaľ rozprával, že chodieva predávať s taškou a s malým stolíkom, na vlaku či autobuse. Strašne sa chválil, kde už všade bol, hoci predával na jarmokoch iba druhý rok, že koľko kde zarobil. Až som sa musela v duchu smiať, lebo také sa nehovorí. Ani Lakatoš nikdy nepovie, koľko zarobí, ani Ferdy, ani ja nikdy neprezradím, aká je tržba. Viem, že Ferdymu by sa to nepáčilo. Ja nie som taká ako niektoré predavačky, čo na seba kričia cez celý blšák: „Dnes päťtisíc!“

Predalo sa veľa tenisiek, aj nejaké vetrovky a Ferdy bol po dlhom čase konečne spokojný. A ten malý celý čas kričal na zákazníkov všelijaké hlúposti: „Čarovnééé rybičkýýý! Prinesú vám šťastie!“ Lakatoš za ním niekoľkokrát prišiel, aby mu dal ešte pre vnukov, no malý sa vyhováral, že ich nekradne, ale musí ich kupovať, a že na nich aj tak málo zarobí.

„Draho predávaš! Asi chceš byť milionár. Veď tie sprostosti musíš kupovať za korunu...“

A malý sa bránil, že nie, že ich nakupuje po desať.

„No vidíš!“ zasmial sa Lakatoš. „A predávaš po štyridsať! Veď to sú nehorázne peniaze! Keď predáš tisíc, máš tridsaťtisíc čistá ruka.“

„Tisíc nikdy nepredám,“ povedal malý smutne. „Nanajvýš sto.“

A naozaj. Rybičky ľudia vôbec nechceli. Mal ich ešte od minulého roka, keď boli v móde. Deti sa pri ňom zastavovali, zvedavo sa dívali do lavóra, no rodičia ich ťahali od stola preč.

„Len nebuď chamtivý! Aj to sú pekné peniaze!“ povedal Lakatoš s úsmevom. Asi chcel toho malého vyprovokovať. „Koľko máš v taške?“

„Tristo kusov?“ odhadoval malý.

„Dám ti tritisíc korún a zoberiem všetko!“ navrhol mu Lakatoš.

Malý však vyhlásil, že čo by z toho mal, keby dával tovar za nákupku, že sa to nevyplatí. Ale bol smutný, lebo nikto naozaj nič nechcel, mohol kričať a ponúkať, koľko vládal. Napokon povedal: „Dobre, daj tritisíc!“

Rozhodol sa, že zajtra pôjde do Trnavy a cestou sa zastaví doma po ďalší tovar, a podal tašku Lakatošovi. Či to je prepočítané? zaujímal sa Lakatoš, keď poťažkal tašku. Malý povedal, že hej, že je tam presne tristojeden kusov, keďže od rána predal devätnásť a nám dal štrnásť. No Lakatoš chcel všetko, s taškou aj s lavórom. A ten malý bol už z toho asi celý zmätený, povedal teda dobre, lebo má takú ženu, čo sa naňho hnevá, keď príde domov bez peňazí. Že je naňho prísna. Ani sa nečudujem. Na takého by som bola aj ja prísna. Na takého sa ani ináč nedá, iba prines peniaze, alebo choď mi z očí! Čo ti mám variť, prať ponožky aj trenírky, čo som sprostá? A ešte aj milostné scény? A radovať sa, že si prišiel, keď si nič nezarobil? Lakatoš zobral lavór aj tašku a podal mu peniaze. No keď si ich malý prepočítal, vyhlásil, že mu dal iba dvetisíc sedemsto. A Lakatoš sa zasmial, nech je rád, že vôbec niečo donesie žene. Beztak v tej taške tiež určite nemá tristo kusov, ale nechce sa mu ich teraz počítať. Malý si iba smutne vzdychol. Veď čo mal robiť? Ale stolík si zobral, hoci Lakatoš chcel aj ten. Napokon sa s nami rozlúčil a pretláčal sa davom. Trošku mi ho aj bolo ľúto. No môžeš ľutovať všetkých, keď sú sprostí? Keď už bol preč, Lakatoš vybral z auta stolík, nalial do lavóra vodu z bandasky, hodil doň štyri rybičky, na veľkú ceduľu napísal fixou 60 Sk, zasmial sa, pošúchal si ruky, potom tie rybičky naťahoval a púšťal, a oči mu až svietili, takú mal radosť, ako plávajú. Odrazu prišli k stánku nejaké deti a jedno dievčatko si kúpilo rybičku. O chvíľu si kúpilo rybičku ďalšie dievčatko. Bola to taká hluchonemá škola, mali svoje našetrené peniaze, asi päťdesiat detí prišlo aj s učiteľkou. A keďže plávajúce rybičky ešte v živote nevideli, všetky deti si kúpili. 

